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К vítězství SSSR ve Velké vlastenecké 
válce přispělo významnou měrou sovětské 
dělostřelectvo, hlavní palebná síla pozem­
ního vojska a základní prostředek umlčo­
vání a ničení nepřítele jak v obraně, tak 
i za útoku.

V letech války zaznamenalo dělostřelec­
tvo značný růst po kvantitativní i kvali­
tativní stránce. Jestliže bojující armáda 
měla v červnu roku 1941 asi 38 000 děl a 
minometů, pak v červenci roku 1943 asi 
105 000 a v lednu roku 1945 již 107 300.

Kvalitativní změny se projevovaly zvět­
šováním dostřelu a rychlosti střely, zvyšo­
váním účinnosti a mohutosti náboje i růs­
tem počtu dělostřeleckých zbraní větších 
ráží. Minomety ráže 50 mm se jako málo 
účinné začaly v průběhu války z výzbroje 
vyřazovat. Praporní minomety ráže 82 mm 
a plukovní minomety ráže 120 mm, které se 
v boji osvědčily, zůstaly ve výzbroji a 
používaly se až do konce války. Dále byl 
do výzbroje zaveden minomet ráže 160 mm, 
který se stal mohutným palebným pro­
středkem divize. Až do roku 1943 tvořily 
minomety více než polovinu všech dělo­
střeleckých prostředků Sovětské armády. 
Později se však tento poměr změnil ve 
prospěch děl. Mnohé druhy a typy dělo­
střelecké bojové techniky se modernizova­
ly a konstruovaly se nové, jako např. ka­
nóny ráže 57, 76 a 100 mm a houfnice 
ráže 152 mm.

Rychlým tempem se rozvíjelo protitanko­
vé dělostřelectvo. Ráže jeho děl se téměř 
zdvojnásobila, což spolu s používáním pod- 
kaliberních kumulativních střel zvýšilo prů- 
bojnost více než pateronásobně.

Do výzbroje přicházely ve stále větším 
počtu protiletadlové kanóny, zejména ráže 
37 mm a 85 mm. Jejich počet se v letech 
války zvýšil více než dvaapůlkrát.

Všechna tato opatření umožnila, že na 
konci války byl počet minometů a dělo­
střeleckých hlavní u divize ve srovnání 
s podzimem roku 1941 téměř dvojnásobný. 
Váha minometné salvy divize se zvýšila 
více než sedmkrát a váha salvy děl dva­
krát.

Bouřlivě se rozvíjelo reaktivní dělostře­
lectvo. Poprvé byly ve Velké vlastenecké 
válce použity raketomety 14. července ro­
ku 1941 na úseku obrany 20. armády vý­
chodně Orši.

Měnila se i organizační struktura svazků 
a útvarů dělostřelectva. Vývoj organizace 
dělostřelectva byl zaměřen na zvyšování 
samostatnosti svazků a svazů v boji a ope­
raci. Souběžně se zvyšováním počtu děl a 
minometů probíhal nepřetržitý proces zdo­
konalování organizace divizního dělostře­
lectva. Koncem války měla divize dělo-
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střeleckou brigádu, oddíl protitankových 
kanónů, oddíl samohybných děl a protile- 
tadlový dělostřelecký oddíl.

Po opětovném zavedení střeleckých sbo­
rů měla řada z nich sborový dělostřelecký 
pluk, pluk reaktivního dělostřelectva (M- 
-13) a protiletadlový dělostřelecký oddíl. 
Od roku 1944 měly některé sbory dělostře­
leckou brigádu.

V průběhu války se projevila nezbytnost 
existence armádního dělostřelectva. Od 
dubna roku 1943 byl organizačně začleňo­
ván do vševojskové armády kanónový pluk, 
stíhací protitankový dělostřelecký pluk a 
protiletadlový dělostřelecký pluk. V roce 
1944 se pak začaly vytvářet armádní ka­
nónové dělostřelecké brigády, stíhací pro­
titankové dělostřelecké brigády a protile- 
tadlové dělostřelecké divize. V zájmu za­
jištění nepřetržité podpory pěchoty a tan­
ků v boji se vytvářely pluky a brigády sa­
mohybného dělostřelectva.

Ke značným organizačním změnám došlo 
i u dělostřelectva zálohy hlavního velení. 
Na začátku války se tato záloha skládala 
z pluků a oddílů a představovala maximál­
ně 8 procent všech dělostřeleckých pro­
středků. Její rozvoj probíhal po linii vytvá­
ření svazků různého určení, jako průlomo­
vých dělostřeleckých divizí a sborů, ka­
nónových dělostřeleckých divizí, protile- 
tadlových dělostřeleckých divizí, minomet- 
ných divizí, samostatných dělostřeleckých 
brigád a pluků, samostatných stíhacích 
protitankových dělostřeleckých brigád a 
pluků, samostatných minometných brigád 
a pluků, samostatných raketometných bri­
gád, samostatných samohybných dělostře­
leckých brigád a pluků. Na začátku roku 
1945 představovalo dělostřelectvo zálohy 
hlavního velení téměř 50 procent veškeré­
ho dělostřelectva pozemních vojsk. Velké 
dělostřelecké svazky, kterými disponovalo 
hlavní velení, dovolovaly používat je sou­
středěně, hromadně a vytvářet vysoké hus­
toty hlavní na rozhodujících směrech.

Sovětské dělostřelectvo splnilo úkoly 
v průběhu války nejen proto, že se kvali­
tativně a kvantitativně rozvíjelo, že se zdo­
konalovala jeho organizační struktura, ale 
také proto, že se zefektivňovalo jeho po­
užití v bojové činnosti.

Důležitým opatřením, které mělo zásad­
ní význam pro zlepšení řízení zvláště vel­
kých uskupení dělostřelectva v operacích, 
byla změna uskutečněná vrchním hlavním 
velením v roce 1942, kdy funkce náčelníka 
dělostřelectva byla nahrazena funkcí ve­
litele dělostřelectva. Zavedením funkcí ve­
litelů dělostřelectva, kteří byli u frontů 
a armády členy válečných rad, zdůraznilo 
růst úlohy dělostřelectva.

Velký význam pro další zvýšení efektiv­

nosti použití dělostřelectva měla směrnice 
vrchního hlavního velení č. 03 z 10.1.1942, 
která určovala nový způsob bojového po­
užití dělostřelectva při průlomu obrany. 
Ve směrnici bylo uloženo, aby se ke zvý­
šení účinnosti dělostřelecké podpory a 
efektivnosti útoku pěchoty přešlo od pra­
xe dělostřelecké přípravy к dělostřelec­
kému útoku.

Za protiútoku u Stalingradu byl poprvé 
uskutečněn dělostřelecký útok v plném 
rozsahu. Tam byla také získána prvá zku­
šenost z organizace zabezpečení zasazení 
rychlých vojsk do průlomu. V protiútoku 
poprvé působily tři dělostřelecké divize 
zálohy hlavního velení a tím byl položen 
základ nové cestě výstavby dělostřelec­
tva zálohy hlavního velení. Přechod Sovět­
ské armády к rozsáhlé útočné činnosti vy­
žadoval vytvoření silných dělostřeleckých 
uskupení pro průlom a umlčování obrany 
nepřítele.

V bitvě u Kurska byla к rozbití fašistic­
kých úderných uskupení poprvé vytvořena 
silná protitanková a protidělostřelecká 
obrana. Hustota protitankového dělostře­
lectva dosáhla 24 hlavní na 1 km fronty. 
Celková hustota dělostřelectva byla asi 92 
hlavní na 1 km fronty.

Jednou z důležitých podmínek к dosaže­
ní úspěchu za protiútoku u Kurska bylo 
důsledné uplatňování principů hromadné­
ho zasazení dělostřelectva na rozhodují­
cích směrech. Tento princip se realizoval 
také ve strategických útočných operacích 
3. období Velké vlastenecké války. Jestli­
že v běloruské operaci byla hustota dělo­
střelectva 210—226, ve viselsko-oderské 
200—280, pak v berlínské operaci již 280 
až 320 hlavní na 1 km úseku průlomu.

V průběhu války nepřetržitě narůstala 
hloubka současného umlčení obrany ne­
přítele a hloubka dělostřelecké podpory 
útoku pěchoty a tanků. Hloubka umlčování 
nepřátelské obrany činila v období let 
1941—1942 1,5—2 km, v roce 1944 6—8 km 
a v roce 1945 10—12 km. To znamená, že 
vzrostla více než 4—5krát.

Také sovětské reaktivní dělostřelectvo, 
které se zrodilo na počátku Velké vlaste­
necké války, prošlo slavnou bojovou ces­
tou. Vyrostlo v nový, perspektivní druh 
dělostřelectva, které mělo vlastní systém 
zbraní, organizaci, metody vedení palby a 
formy bojového použití.

Palba reaktivního dělostřelectva byla 
součástí celkového systému dělostřelecké 
palby a zaujímala v ní stále důležitější 
místo. V průběhu útočných operací se zdo­
konalovalo řízení palby reaktivního dělo­
střelectva. Princip hromadění reaktivního 
dělostřelectva na hlavních směrech nalezl 
široké uplatnění. U armád, které útočily

93



na hlavních směrech, se vytvářely armád­
ní skupiny raketometných útvarů, které se 
často dělily na podskupiny podle počtu 
sborů prvního sledu.

Všechny útočné operace byly zpravidla 
zahajovány salvou raketometných útvarů. 
Ke konci dělostřelecké přípravy bylo po­
užíváno salv raketometů ke zvýšení husto­
ty palby před ztečí pěchoty a tanků.

V obraně se reaktivní dělostřelectvo po­
užívalo nejen proti živé síle, ale i proti 
tankům. Okol plnilo především hromadnou 
palbou proti prostorům soustřeďování a 
proti silným tankovým uskupením.

V průběhu války byly zdokonalovány 
také metody vedení palby reaktivního dě­
lostřelectva. Základní metodou byla salva 
oddílu.

V průběhu Velké vlastenecké války byly 
vypracovány a uplatňovány hlavní prin­
cipy použití dělostřelectva. Patří mezi 
ně: hromadné nasazení dělostřelectva na 
hlavních směrech, manévr prostředky a

palbou ke splnění rozhodujících úkolů, ne­
přetržitá palebná podpora vojsk, těsná 
součinnost s jinými druhy vojsk a letec­
tvem a nepřetržité velení dělostřelectvu.

Zkušenosti z rozvoje a použití sovětského 
dělostřelectva ve Velké vlastenecké vál­
ce mají význam pro zkvalitňování vo­
jenského umění a bojové použití dělostře­
lectva i v současných podmínkách. Sovět­
ské dělostřelectvo přispělo významným po­
dílem к vítězství sovětských ozbrojených 
sil nad fašistickým Německem a jeho spo­
jenci. Za úspěšné splnění bojových úkolů 
bylo 2100 dělostřeleckých útvarů a svazků 
vyznamenáno řády, 1200 dělostřeleckým 
útvarům a svazkům byly uděleny čestné 
názvy, 137 dělostřeleckých útvarů a divizí 
bylo jmenováno gardovými, 1800 dělostřel- 
cům byl udělen titul hrdiny Sovětského 
svazu. Toto vysoké ocenění je výrazem 
přínosu sovětských dělostřelců pro vítěz­
ství a jejich vysokého vojenského mistrov­
ství a morálně politického uvědomění.
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